

小村千余人 轿车 40 辆

——记巩义市小关镇张庄村书记张献文

本报记者 汪辉 通讯员 马文博 文 汪静文 图



绿满郑州

——郑州市创建全国绿化模范城市纪实之二

论位置，巩义市小关镇张庄村地处丘陵山区；论面积，全村仅1.7平方公里；论人口，全村不过1400多口人。然而，就是这个毫不起眼的小山村，2006年实现产值2.1亿元，纳税1400多万元，人均收入8600元。是什么力量让一个小山村发生如此巨变？带着好奇，记者日前走进张庄村。



虽属山区，但通往张庄村的山路平坦畅通，道路两边绿树摇曳，生机盎然。走进村子，更是一幅美景入眼来：假山、喷泉，垂柳依依，花卉斗艳……一派现代城市游园风光。谈起村里发生的变化，村民们无不称赞：“多亏了俺们有一个好的带头人。”这个带头人就是优秀共产党员、村党支部书记兼村委主任张献文。在村委，记者见到今年52岁的张献文，个子不高，黑黑的，不善言辞，但眉宇间透着坚毅与刚强。“我只不过是不等不靠，带了好头！”问及他带领全村致富的秘诀，张献文谦虚地说。张献文的不等不靠，走的是一条不屈不挠的自强不息之路。1982年，改革开放的好政策就像春风一样吹醒了广大干部群众的干劲。从部队回来3年的张献文再也坐不住了，搞活经济、富裕一方的想法像发了芽的种子与日俱增，他决心带头干一番事业。

1982年10月，张献文辞去电工工作，背着干粮，自费先后到洛阳、郑州、山西、湖北等地了解耐火材料市场情况。缺资金，缺技术，张献文就找亲戚、托朋友、寻战友，说好话、陪笑脸、求帮助……

“当时鞋帮都磨烂了，脚跟发炎流脓……”为了省钱，张献文就自己和工人用架子车拉设备原料，然后又把产品从山沟沟里推出去。说起当时的创业情景，张献文感慨不已。功夫不负有心人。当年，张献文创办的该村第一个集体企业就创产值60万元，实现利润11万元。之后，凭借毅力和苦干，他创办的企业一个个都红红火火。

“一个人的能力是有限的，要让全村富裕起来，就得让一部分人先富裕起来。”2002年，张献文被村民“逼”着当上了村委主任，一上任，他决定首先培养几个致富带头人。

“没有献文哥，就没有我的今天！”村里的中达耐材有限公司老板张卫中至今仍没忘记，2003年企业最艰难的时候，张献文送来20万元钱和一批设备解了他的燃眉之急。

科丰公司老板张华兴忘不了，在他最困难时，是张献文毫不犹豫地拿出40万元帮他渡过难关。

多年来，张献文累计拿出500多万元资金，帮助村企业发展，带动村民致富。在他的影响下，其他企业也纷纷效仿，有力出力，有钱出钱，有技术出技术。短短6年时间，村里从1家耐火材料企业，发展到如今11家。

村子富裕了，如何改变村容村貌，改善村民的生活条件，是天天萦绕在张献文脑际的问题。他出资并实施“组组通、户户通”工程，高标准进行村庄规划，修建居民楼，兴建小游园，建文化大院、活动室、卫生所，设垃圾站，改造村民厕所。

如今，该村家家户户已装上了电话，60%的农户盖起了二层楼房，80%的农户安装了有线电视，全村现有小轿车近40辆，大型货车十多辆，客车1辆，农用车20辆，摩托车500多辆，一到上下班时间车水马龙，构成了全村一道美丽的风景线。

优秀共产党员风采

全民医保 最早 11 月可刷卡

大学生参保下月启动

本报讯(记者 王红)我市全民医保实施步伐不断加快。昨日，记者从市劳动和社会保障局获悉，首批申报参保居民享受待遇“等待期”缩短，比原规定提前一个月刷卡看病。

按照郑州市城镇居民基本医疗保险办法原有规定，新参保居民缴费后，享受住院医保待遇和门诊规定病种待遇的等待期为3个月，也就是说，新参保居民在第一次足额缴纳医保费3个月后才能正式享受医保待遇。为鼓励更多人参加全民医保，我市将对首批参保居民给予待遇优惠，将等待期缩短至2个月，最早11月可享受刷卡看病。

针对居民关心的大学生参保问题，市劳动和社会保障局负责人透露，下月起，在市区内的全日制在校大中专学生将以学校为单位，由学校负责统一办理参加居民医保手续。

阻挠正常营运 9 名的士司机出局

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 姬霞)昨日，记者从市客运管理处了解到，因阻挠、谩骂、殴打正常营运的“的哥”、“的姐”，9名出租车驾驶员不仅受到公安机关的打击，还分别受到了吊销客运资格、车辆运营证或收回车辆经营权的处理。

7月30日、31日，我市出现部分出租汽车停运，个别驾驶员阻挠、谩骂、殴打正常营运的驾驶员，甚至对正常营运的车辆进行打砸，公安部门已分别对参与打砸的9名出租车驾驶员进行了刑事拘留和治安拘留。昨日，根据《郑州市客运出租汽车管理条例》和《郑州市公共汽车管理条例》和《郑州市公共汽车管理条例》的有关规定，市客运管理处对参与打砸的驾驶员作出处理：对受到刑事拘留的豫AT9611车主驾驶员郑龙池等6人吊销出租汽车驾驶员客运资格，并无偿收回其车辆经营权，吊销车辆运营证；对受到治安拘留的豫AT9776副驾驶员张东卫等3人吊销客运出租汽车驾驶员客运资格。

生态林旅游开发 嵩山拍电影电视 须经批准

两部相关法规获人大常委会通过

本报讯(记者 潘燕)昨日下午结束的市十二届人大常委会第三十次会议表决通过了《郑州市生态林管理条例》和《郑州市嵩山历史建筑群保护管理条例》，经过此次会议的审议，两部法规作了部分修改。

生态林不得擅自旅游开发

《条例》规定，生态林范围内禁止下列行为：无证采伐、移植林木，擅自开矿、采石、挖砂、取土、采矿，擅自设置户外广告设施，焚纸、烧香、燃放烟花爆竹、焚烧秸秆、烧荒或者野炊、狩猎、乱挖滥采野生植物，排放污水、倾倒废弃物，修建公墓设立公墓，毁坏森林防火设施、管护配套设施等。

擅自设置户外广告设施，焚纸、烧香、燃放烟花爆竹、焚烧秸秆、烧荒或者野炊、狩猎、乱挖滥采野生植物，排放污水、倾倒废弃物，修建公墓设立公墓，毁坏森林防火设施、管护配套设施等。

《条例》还特别规定，未经批准从事旅游开发、休闲娱乐等经营活动的，由市或者县(市、区)林业行政主管部门责令限期改正；逾期拒不改正的，由有关部门依法采取强制措施。

嵩山禁建与环境不协调建筑

《郑州市嵩山历史建筑群保护管理条例》规定，禁止在嵩山历史建筑保护区内进行与文物保护无关的建设工程；禁止在嵩山历史建筑保护范围内修建风格、高度、体量、色调等与文物及其环境不相协调的建筑物。

办大型文化活动须经批准

在嵩山历史建筑保护范围内或以嵩山历史建筑为背景举办大型文化、体育及其他组织的群众性活动，应报相关部门批准。

在拍摄电影、电视剧或专业录像、专业摄影，需拍摄嵩山历史建筑群外景或局部景观，以及测绘、复制、拓印嵩山历史建筑或其单位文物的，应当持有国家或省文物行政主管部门的批准文件，并在文物行政主管部门监督下进行。

全市旅行社去年进账 2.43 亿 今年首次启动“旅行社管理年”

旅行社是推动旅游业发展的中坚力量，其服务质量直接影响到城市形象。为迅速提升该行业管理水平，促进管理规范化、制度化，市旅游局于今年首次启动“旅行社管理年”活动。针对郑州旅行社发展现状及该活动情况，记者昨日采访了市旅游局局长岳俊华。

资产逾亿

据岳俊华介绍，2006年，全市旅行社总资产达1.01亿元，实现旅游收入2.43亿元，接待国内旅游者72.8万人次，组织旅游者31.1万人次。旅行社管理和水平不断提高。目前，市属旅行社共有162家，其中国际社2家，国内社160家。按区域分，郑州市区120家，六县(市)42家。随着我市旅游业的迅猛发展，旅行社业分工更明确，管理日趋规范。如河南假日旅游公司去年实现旅游收入近千万元，接待省内外

旅游者1.5万人次。作为上海春秋国际旅行社全资子公司的郑州春秋旅行社，管理规范、理念领先。

规范管理

当谈到开展“旅行社管理年”活动初衷时，岳俊华说，旅行社在旅游产业链中起着龙头作用，其服务质量直接影响到当地旅游业形象乃至整个城市形象。郑州旅游业要实现跨越式发展，必须牵住这个“牛鼻子”，推动其带动整个产业实现飞跃。市旅游局对上海、广州等市旅行社进行过深入调查，发现知名旅行社的管理制度非常规范，成为其做大做强的坚实基础。为全面提高我市旅

旅行社整体管理水平，树立良好行业形象，促进管理实现制度化、规范化、科学化，市旅游局于今年启动“旅行社管理年”活动。该活动旨在从加强旅行社内部管理制度建设入手，完善各项规章制度，研究解决旅行社普遍存在的问题，努力使旅行社经营管理水平实现明显提高，促进经营管理者基本素质和旅游法规意识明显增强，带动经济效益和社会效益进一步提升。本报记者 戚燕



“2007 旅行社管理年”系列报道之一

工程带动大发展 一张绿网护绿城

深入开展创建“全国绿化模范城市”，必须着眼于让广大群众在创建中获得更多的实惠，必须围绕实现城乡绿化和谐统一这个核心。要建设现代化气息浓郁、特色鲜明的城市，必须构建城乡充满生机活力、人与自然和谐共生的绿色生态系统。

因此，在城市绿化实践中，郑州一直把城乡绿化作为改善生态环境、提高广大人民群众生活质量的重要环节，作为优化发展环境、推进郑州可持续发展的重大举措来抓。

在城市郊区国土绿化方面，郑州



创建全国 绿化模范城市

市采取以生态林业重点工程带动造林绿化事业大发展的战略，以实现城乡绿化一体化为建设目标，紧紧抓住国家对林业确定的新定位，实施六大林业工程的良好机遇，在抓好退耕还林工程、治沙造林工程等国家、省重点林业建设工程的同时，全面实施了环城生态防护林工程、风沙源生态治理工程、嵩山山脉水源涵养林工程、通道绿化工程、森林生态城工程等市本级林业重点工程。

郑州以增加森林资源总量、完善森林生态网络为突破口，重点加强平原、主要水系防护林和绿色通道建设，积极恢复邙山、贾鲁河上游的丘陵岗地及东南沙丘等生态敏感区的森林植被，扩大西南水源涵养林建设规模，加快名特优经济林、速生丰产用材林和林木种苗花卉基地建设，在城市周边营造了一道森林屏障，编织了一张防护城市的绿色生态网络，推进了林业现代化建设，实现了林业的跨越式发展。

据统计，自2003年以来，城郊工程造林累计38000公顷，省级以上道路总长度124.7公里，应绿化长度123.4公里，实际绿化123.2公里，道路绿化率99.8%；铁路总长度25公里，应绿化长度24公里，实际绿化23.6公里，铁路绿化率98%；沟河渠总长度147.7公里，应绿化长度141公里，实际绿化138.6公里，沟河渠绿化率98.3%，工程造林累计投入资金6亿多元。

在广大平原农区，以农田林网化为目标，以“小网格、窄林带”为原则，建设河沟渠林网林带，组织实施了平原绿化高级达标活动。目前全市16个平原和半平原乡镇全部实现平原绿化高级达标。在城市郊区大力开展生态镇、生态村建设，明确了生态镇和村的详细建设标准，目前村村都建设有小公园或小游园。

经河南省林业调查规划院核查，郑州市城郊农田林网和农林间作面积达2.9667万公顷，平原农田林网控制率达90.6%，路河渠堤绿化率达到了98%，乡镇所在地绿化覆盖率达33.7%，村屯绿化覆盖率达29.1%，城郊平原农区基本上形成了点、片、网、带相结合的综合防护林体系。

如今，郑州已呈现出“春意早临花争艳，夏荫浓郁好乘凉，秋色多变看叶果，冬季苍翠不萧条”的景象。扑面而来的绿色气息，享受的是回归自然的温情。

宣传发动掀高潮 创绿获广泛支持

绿化需要全民参与，为此，市绿委坚持宣传开路，在全市形成了人人参与城市添绿、人人参与城市美化做贡献的良好氛围，每年都要通过召开动员会、新闻发布会、经验交流会、现场观摩会，推动绿化工作的开展。为广泛宣传国土绿化美化的重要意义，还在市主流新闻媒体设立了专栏、专题集中进行宣传，同时设立曝光台，对破坏花草树木的不良行为及时曝光，这大大提高了市民改善环境的责任意识。

通过创建活动，有效调动广大群

众和社会各方面力量投入绿化、美化环境的积极性，加快森林生态建设进程。市委、市政府专门成立了以市长为组长的创建全国绿化模范城市工作领导小组及办公室，制定印发了《创建全国绿化模范城市工作实施意见》，层层分解目标任务，多次召开动员会、现场会、推进会，督察落实工作进度，创建工作迅速在全市铺开。

为动员全社会共同参与创建，郑州加大创绿宣传力度，组织开展了绿色郑州摄影、书法、美术大赛和征文活动，同时以“争创全国绿化模范城市，构建和谐郑州”为主题，先后组织开展了“创绿知识送万家”、“争创全国绿化模范城市”知识竞赛、“我为郑州添新绿”青年志愿者植绿护绿大行动等18项系列活动，发放绿化手册等宣传品10万册(册)，在城市交通要道、商业繁华区、人群聚集区设立绿化公益广告230余块(条)，有效提高了全市人民植绿爱绿护绿的生态意识，创建全国绿化模范城市获得了广泛的社会支持。

义务植树美化家园 一线带动绿化全局

市委、市政府把全民义务植树作为创建全国绿化模范城市工作的重要抓手，不断强化对义务植树的宣传、组织工作，在全市形成了“全社会办林业，全民搞绿化”、“人人参与城市添绿做贡献”的浓厚氛围。每年第一个大型会议就是由省、市各界千余人参加的省会全民义务植树暨造林绿化动员大会；将3月份确定为“郑州市全民义务植树集中活动月”，每年组织的第一个大型活动就是省、市四个班子领导带队参加的义务植树活动。

近年来，郑州还以义务植树基地建设、绿色通道等为重点，以高速路、国道、省道、风沙源治理工程、城市园林绿化重点工程为基地，创新义务植树办法、措施，着重抓好义务植树尽责率、成活率的提高和规范化、制度化。

2002年11月，市政府以政府令的形式出台了《郑州市全民义务植树管理条例》，下发了《关于财政全供职工义务植树以资代劳有关问题的通知》，对义务植树的管理体制、组织办法、成果保护、行政奖励均作出了明确的规定，要求以财政供养人员拿出一天工资、其他人员缴纳绿化费的方式由造林专业队代植。

义务植树管理方式由政府号召为主转变为以行政执法管理为主，在社会上逐步树立起了义务植树法定性、强制性和义务性的意识，义务植树尽责率、造林成活率显著提高，带动了城乡绿化工作的开展。

由于植绿、爱绿、护绿、兴绿风尚的形成，义务植树今天已成为市民的日常行动，绿地认养、植纪念树、造纪念林蔚然成风。

省市领导身体力行，全民参与蔚然成风。每年的植树节现场，市民总能看到省市领导带头义务植树的身影。近5年来，市区参加义务植树人数累计达578万多人次，义务植树1423万多株，平均尽责率达到了93.37%，成活率和保存率均达90%。

经过连续多年坚持不懈的努力，“将森林引入城市，把城市建在林中”已经成为广大市民的共识。

本报记者 刘俊礼 文/图

